

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Новоземцевой Т.Н. «Стоматологическая заболеваемость и потребность в лечении у лиц с профессиональными стрессогенными нагрузками», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 14.01.14 – «Стоматология» в диссертационный совет Д 208.040.14 при ФГАОУ ВО Первый МГМУ имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Актуальность исследования.

Автореферат Новоземцевой Т.Н. вызывает большой интерес ввиду своей актуальности, поскольку влияние условий трудовой деятельности и жизненных обстоятельств на состояние стоматологического статуса недооценено практической стоматологией.

При этом нередки публикации и диссертации о негативном воздействии вредных и опасных производств, высоких физических и эмоциональных нагрузок на мышечно-окклюзионные параметры зубочелюстной системы. Это негативное воздействие недостаточно изучено в функционально-клиническом плане.

Исследование Новоземцевой Т.Н. отличается логическим продолжением полученных закономерностей стоматологического статуса в область организации здравоохранения, в первую очередь, в сфере ведомственной стоматологии, оказывающей стоматологическую помощь лицам профессий с особыми условиями труда. В её исследовании рассмотрены работники опасных производств, космонавты, спортсмены олимпийских сборных в сравнении с жителями г.Москвы.

Исследование не только описывает отличия стоматологического статуса при наличии больших психологических и физических нагрузок, но сопровождается расчетами себестоимости предложенной программы

профилактики и лечения стоматологических заболеваний у лиц таких профессий.

Научно-практическая значимость исследования.

По данным обследования более 800 человек, включающего не только классический анализ состояния зубов и пародонта, но целевое исследование окклюзии, артикуляции и состояния височно-нижнечелюстного сустава с использованием электромиографии автор впервые установила особенности состояния челюстно-лицевой области у лиц с профессиональными стрессогенными нагрузками, в том числе у спортсменов.

Этими особенностями являются повышение мышечной активности, нарушение симметричной работы жевательных и височных мышц, снижение функциональной активности мышц в старшей возрастной группе, нарушение окклюзионных взаимоотношений.

С помощью психологических шкал впервые описаны психофизиологические характеристики лиц, связанных с стрессогенными условиями труда, коррелирующие с показателями электромиографии. Выявлен высокий уровень реактивной и личностной тревожности и Алекситимии, депрессивные проявления, нарушения субъективных характеристик сна, более низкое качество жизни и социальной адаптации, использование копинг-стратегии поведения «избегание проблем».

На примере космонавтов показано влияние своевременных лечебно-профилактических мероприятий на сохранение стоматологического здоровья.

Рассчитана себестоимость стоматологического лечения у работающих в условиях стрессогенных и физических нагрузок в зависимости от возраста. Она сопоставима с населением, несмотря на необходимость использования релаксирующих шин и микропротезирования.

В итоге разработана и апробирована в течении года у 106 человек Концепция профилактики и лечения стоматологических заболеваний у лиц с профессиональными стрессогенными нагрузками.

Работа носит завершенный комплексный характер, выводы и положения полностью обоснованы.

Судя по автореферату, диссертация содержит информативные таблицы и графики, хорошо представлена в публикациях и докладах, имеет хорошее внедрение.

Рекомендации по использованию результатов исследования.

Актуальное исследование Новоземцевой Т.Н. целесообразно представить в виде монографии и включить в программы обучения врачей-ординаторов и аспирантов, а также в программы повышения квалификации врачей-стоматологов терапевтов и организаторов здравоохранения.

Заключение.

Диссертационная работа Новоземцевой Т.Н. «Стоматологическая заболеваемость и потребность в лечении у лиц с профессиональными стрессогенными нагрузками» является научно-квалификационным трудом, в которой решается актуальная задача стоматологии по персонификации лечебно-профилактических программ в зависимости от профессии, что важно для стоматологии.

По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Новоземцевой Т.Н. соответствует п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года,

предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Новоземцева Татьяна Николаевна заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности: 14.01.14 – «Стоматология».

Заведующая кафедрой

хирургической стоматологии

и имплантологии

ФУВ ГБУЗ МО МОНИКИ им М.Ф. Владимирского,

д.м.н., доцент



Амхадова М.А.

Подпись доцента Амхадовой М.А. заверяю:


Член сенатарь ГБУЗ МОНИКИ им М.Ф.
Владимирского, д.м.н., проф. Борисевич И.Ф.
 15.01.2021г

ГБУЗ МО «Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М. Ф. Владимирского»

Адрес: 129110, Россия, г. Москва, ул. Щепкина, 61/2, к.1

Тел.: +7 (499) 674-07-09 e-mail: moniki@monikiweb.ru

Тел.: +7 (916) 117-70-32 e-mail: amkhadova@mail.ru